

推動青年住宅政策 縣長踏勘4鄉鎮5地點



縣府駐臺服務處。(衛生局提供)

醫療後送及病危返鄉 將據4點檢討決議精進流程

記者林宜／綜合報導

金門縣衛生局及縣政府社會處為加強緊急救護後送及病危返鄉業務，向縣府提出相關業務檢討會議，期許精進相關流程，持續提供轉診親屬有感服務。

縣長陳福海指出，金門縣緊急醫療後送及病危返鄉業務，係經衛生局、消防局、救護隊、救護車、救護船、救護機、救護艇、救護船隻及救護人員等單位共同執行。自112年1月4日起，由安捷航空股份有限公司承接，迄今提供緊急醫療後送10趟次及病危返鄉10趟次服務，標準作業程序可參閱相關QR CODE。

衛生局長蔡建強說明，為避免因履約廠商變更及相關履約人員異動而影響服務品質，縣府責成衛生局儘速辦理

記者楊水詠／縣府報導

金門縣政府積極推動青年住宅政策，不只滿足居住需求，更要青年在地生根，是縣長陳福海對於青年住宅政策更進一步的期許。

陳福海接連率縣府團團和邀請大小金四地鄉鎮長下鄉，一同現勘四鄉鎮轄區五處縣有土地，續完整青年住宅政策目標適進。同時，縣長陳福海不斷強調，只要是好的政策，能夠照顧鄉親的政策，他一定會努力達成，來回鄉親對他的信任與期待。

讓青年朋友依自身需求就近成家，是陳福海在確定本縣青年住宅政策時比照戰地政務時期金門地區國宅(舊地自建)處理模式後，縣府團團持續盤點資源，除了要協助減輕青年朋友的負擔，使其能達成擁有自有住宅的夢想外，依縣長陳福海說明，還要進一步讓此一政策多點開花，除均衡各鄉鎮發展，更要有青年在地生根，是縣長陳福海對於青年住宅政策更進一步的期許。

陳福海接連率縣府團團和邀請大小金四地鄉鎮長下鄉，一同現勘四鄉鎮轄區五處縣有土地，續完整青年住宅政策目標適進。同時，縣長陳福海不斷強調，只要是好的政策，能夠照顧鄉親的政策，他一定會努力達成，來回鄉親對他的信任與期待。

讓青年朋友依自身需求就近成家，是陳福海在確定本縣青年住宅政策時比照戰地政務時期金門地區國宅(舊地自建)處理模式後，縣府團團持續盤點資源，除了要協助減輕青年朋友的負擔，使其能達成擁有自有住宅的夢想外，依縣長陳福海說明，還要進一步讓此一政策多點開花，除均衡各鄉鎮發展，更要有青年在地生根，是縣長陳福海對於青年住宅政策更進一步的期許。



縣長陳福海現勘四鄉鎮轄區五處縣有土地，朝青年住宅政策目標適進。(縣府提供)

管管處結合歷史與空間特色及數位科技工具 講解火砲坑道 寨子山一營區現場導覽活動報名

記者高凡洋／綜合報導

金門國家公園管理處(以下稱管管處)為推廣金門戰地史蹟，於今年(112)年度委託辦理數位3D模型建置計畫，並規劃4場次結合營區歷史與空間特色及數位科技工具介紹實作的現場導覽活動。目前第一場導覽活動訂於112年4月22日(六)15時，將帶領民眾進入寨子山一營區(屏東坑道)，講解火砲坑道設置歷史與空間特色，並介紹透過手機、相機、空拍機等工具拍攝技術運用，實地拍攝訓練。

隨著數位科技進步，許多極具特色價值的文化史蹟都可藉由建置數位模型、上傳雲端，讓世界各地的人隨時隨地透過網路媒體線上瀏覽，打破時空的限制。而金門地區歷經了長時期的軍事治理，配合島嶼地形地貌以達偽裝、隱形、自保的目標，建構了具戰鬥、防禦、運補等功能的工事，僅約15平方公里面積的金門島上遍布著高密度的戰地史蹟，其規模及完整性在東亞地區、甚至於全世界的軍事地景來說，都是相當特殊且獨有的資源，值得導入當代科技建置數位典藏資料庫，應用於雲端展示與推廣。

管管處目前已活化利用寨子山一營區(屏東坑道)委由金門酒廠經營規畫，未來做為觀光酒窖儲酒基地使用。本次導覽活動特別開放寨子山一營區，讓民眾了解坑道民衆踴躍報名，活動名額僅限30人，即日起開放報名，名額滿即止，更多活動詳情及報名請至管管處(見下圖)，活動諮詢請洽0910016317藍先生。

報名活動現場導覽一營區寨子山

QR CODE (衛生局提供)

眾望所歸

賀 許燕輝先生當選金城鎮南門里天后宮管理委員會第八屆主任委員誌慶
金城鎮不動產開發商業同業公會第七屆理事長

莊翠雪 吳美麗 郭龍珠 李麗鳳 許炳義 蘇百祿 陳力慎 陳媽愛 周錫堅 蔡瑞文 王振超

訂閱本報 刊登廣告 請多就近 利用各地 區代辦處

本報廣告組 電子郵件信箱: tsay1119@ms35.hinet.net
電話: 332374 傳真: 330884

金城地區
電話: 328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話: 331525
金湖鎮山外山外2-7號

金沙地區
電話: 0933699781
金沙鎮官澳36號 李姪

金寧地區
0910334484
金湖鎮武德新莊118號

烈嶼地區
TEL: 363290 FAX: 375649
手機: 0963728817
烈嶼鄉頭嶼34-1號

夏興地區
電話: 331818
0905372050
金湖鎮夏興84號

金門縣農業試驗所公告

主旨: 公告112年金門縣經濟作物落花生補助申報作業事項。
徐詳閱本報112年3月20日第一版原公告

招牌製作

LED字幕機 太陽能燈珠各式招牌
各式立體字、大圖輸出、電腦刻字
活動旗幟&帆布

將廣有限公司 082-335214 0919-657216
金湖鎮中正路11號

眾望所歸

賀 陳福海先生當選金門縣縣長誌慶
洪允典先生連任金門縣議會議長誌慶
王垣坤先生榮任金門縣議會議秘書長誌慶
呂坤和先生榮任金門縣文化局局長誌慶
林蔚尚先生榮任金門縣立體育場場長誌慶
楊忠俊先生連任金寧鄉鄉長誌慶
黃文欣先生當選金寧鄉代表會主席誌慶
陳孝融先生連任金寧鄉代表誌慶
陳尤莉女士當選金寧鄉代表誌慶
楊龍傳先生連任金寧鄉榜林村村長誌慶

清明草

清明草打掃價格公道，請洽
李先先生 09062209106
徐詳閱本報112年3月20日第一版原公告

天溫油漆(防水)承包工程

專營項目:
一、清水模專業施作黑白土6遍工法，品質、平整、責任保證。
二、室內新舊房手工油漆粉刷、搭配色、調色施作。
三、各類各式油漆粉刷施作【裝潢漆、護木漆、地板漆、防火漆(證明書)鐵類、鋼板、鋼筋、鋁合金、白鐵類等等】。
四、防水工程: 重點施作、頂樓露台、陽台、陽台地坪面，均施做6遍工法，窗門框邊、樓層接縫、重點處理施作，均需做放水防漏測試3天72小時，品質、責任、保證。
五、室內壁癌、室外磁磚面、施作外牆彈性防水漆、多彩漆、石頭漆面、降低吸水面率(專業6遍工法)。
六、歡迎來電免費專人到府估價，提供設計、規劃、案件、施工範圍、施作材料、施作工法、評估預算等服務。
七、歡迎來電: 0920382611。翁振展 (082) 328679

眾望所歸

賀 頂后坡聖侯廟主任委員林春福暨全體委員全賀

4月1日起
私房牛肉麵系列
外帶99元

良金收場 工廠總店: 082-337427
貞節牌坊店: 082-324080

信源工程行

人力派遣
清潔工、急徵粗工
打石、搬家
一通電話到府服務
洽蔡先生: 0919-138-343

富都國際人力仲介有限公司

FU YU INTERNATIONAL MANPOWER AGENCY CO., LTD.

陳小姐
0911-883-430

地點: 金門縣金城鎮中興路205巷3-2號
電話: 082-311692、082-311517

專業引進 看護工、幫傭、養護工、廠工、營造工

石蚵套餐

180元豪華套餐
蚵仔麵線、蚵嗶、蚵仔炸、蚵仔煎

電話: 082-324757 營業時間: 9:00~17:00(週一休息)
地址: 金門縣金寧鄉古亭村林厝50-6號(和平公園內)

落實義消組織評核工作 強化救災效能



義消操作火災搶救連續動作，搬運77公斤假人情形。(消防局提供)

記者高凡洋／綜合報導
金門消防局依據「義勇消防組織編制訓練演習辦法」第23條規定，訂於12年度義勇消防組織評核工作，實施12年度義勇消防組織評核工作，藉以落實義勇消防組織運作，提升協助消防救災效能，以激發義勇消防人員團結心與榮譽感，並達成強化消防救災，有效運用民力之目的。

金門消防局依據「義勇消防組織編制訓練演習辦法」第23條規定，訂於12年度義勇消防組織評核工作，實施12年度義勇消防組織評核工作，藉以落實義勇消防組織運作，提升協助消防救災效能，以激發義勇消防人員團結心與榮譽感，並達成強化消防救災，有效運用民力之目的。

料羅灣社區加值型課程結合診所下鄉門診服務



料羅灣社區辦理「老年人憂鬱症預防課程」，同時結合安仁診所下鄉巡迴門診服務。(陳昕瑤提供)

記者林雲／金湖報導
金湖鎮料羅灣社區加值型課程活動，於昨(21)日上午在料羅灣社區活動中心舉辦「老年人憂鬱症預防課程」，同時結合安仁診所下鄉巡迴門診服務，並由專案人員陳昕瑤協助指導參與活動長輩，該課程經料羅灣社區發展協會理事長楊恭正及總幹事謝鴻志大力支持，使得課程得以圓滿順利。

透過此次加值型學習課程活動，結合門診服務及精神科醫師的課程，料羅灣社區區區長輩們藉此能瞭解老年憂鬱症的各項症狀指標，同時從課程中展現活到老、學到老的精神。料羅灣社區進一步說明，此次下鄉巡迴提供門診服務的安仁診所內科診所院長許瀚文、高雄醫學院醫學系畢業、為內科專科醫師、家醫科專科醫師。

銘傳大學之聲自製新節目開播 歡迎收聽



銘傳大學電台「銘傳之聲」FM88.3新學期自製多檔精彩節目，歡迎鄉親透過廣播、網路等方式空中相會，共享美好時光。(銘傳金門分部提供)

記者陳麗好／金沙報導
銘傳大學金門分部廣播電台「銘傳之聲FM88.3」新學期自製節目自3月20日開播，包括「夜空中最閃亮的星星」、「19號咖啡屋」、「串流音響大調查」、「繁星點點」等，和過往不同類型的節目，內容具多元特色，將讓聽眾大飽耳福，歡迎鄉親踴躍收聽。

金沙鎮優秀青年3/25公開表揚

記者陳麗好／金沙報導
金沙鎮公所為慶祝中華民國112年青年節，辦理優秀青年選拔及表揚活動。首先由各界推薦符合資格之青年(18歲以上45歲以下)，經評選結果揭曉，共計有8人獲選，並訂於3月25日晚間6時在金沙鎮公所三樓會議室公開表揚，將分別致贈花束、獎牌及禮券。

金門縣美術家聯展3/25起展出



記者李增江／綜合報導
3月25日至4月13日在金門縣文化局所屬展覽廳展出(見圖)，開幕儀式將於3月25日上午10時起舉行，歡迎地區熱愛藝術的朋友踴躍前往參加和欣賞展出作品。

教育處長孫麗琪談金門幼教托育的發展願景



記者楊水詠／縣府報導
幼兒教育，是一切教育的基礎，也是孩子學習與發展的起點。

金門縣政府教育處新任處長孫麗琪(見圖)對於金門幼教托育的發展願景時，她表示，金門素來重視教育，而歷任縣長莫不將此視為施政的重中之重，尤其幼兒教育為各教育階段之基礎，培育國家人才之根基，所以不管在充實幼兒園設施設備，或是持續優化幼教政策，擴大公共化服務的覆蓋率、提升教師素質、降低師生比等面向皆投注了很大的努力，也展現了不錯的成效。

大學繁星放榜 金中36人錄取 3人叩關醫學系

記者陳冠霖／金城報導

112學年度大學繁星推薦昨(21)日放榜，國立金門高中今年65位學生報名、有36位學生錄取，已經是進大學新鮮人，並有3位學生通過長庚大學、台北醫學大學、高雄醫學大學等三所醫學系第一階段篩選，準備進入下階段面試。

金門高中校方表示，今年錄取與通過人數創近年新高，其中超過四成學生錄取國立大學，整體表現優異。另有3位同學已由特殊選才及單獨招生管道分別錄取國立體育大學、國立台灣體育運動大學、國立台北科技大學。5月18日起將開始進行個人申請第二階段，預期學生仍有亮眼表現。



▲112學年度大學繁星推薦昨日放榜，國立金門高中有36位學生錄取大學。(陳冠霖攝)
▼吳孟甄(右)通過北醫醫學系第一階段，劉燕瑩(左)通過高醫醫學系第一階段。(陳冠霖攝)



中正國小鼓吹隊作客台中進行校際交流

記者李增江／綜合報導

由台中市議員王立任主辦的2023年「山水有情 原來是客」校際交流活動，今年首次邀請金門中正國小鼓吹隊參加，麗寶樂園渡假區並特別招待師生們入園遊玩，這也讓中正國小鼓吹隊學生們3月20日下午飛機第一站就直達麗寶樂園，學生們都躍躍欲試指名搭乘最刺激的斷軌列車，玩得不亦樂乎！

「原來是客」活動今年邁入第7年，舉辦目的係為增進台中市山線、海線地區國中、小學生交流互動，認識彼此城市的文化與生活特色。

今年邀請博羅、德美蘭、桐林、東勢、金門縣中正國小等10所國小及清泉國中，到彼此學校進行校際交流，並於昨日在台中市立港區藝術中心進行聯合演出，其中，金門縣中正國小鼓吹隊社團，是全國碩果僅存的鼓吹隊。

中正國小鼓吹隊自1985年已規畫受邀校際交流，學生們滿心期待卻因疫情擱局而取消。

今年疫情解封才能順利成行，也讓師生期待感倍增，第一天上7時30分從學校出發到機場，下機後就馬上來到麗寶樂園，讓學生們在體驗校際交流與表演之前，能夠好好放鬆先玩一下。

中正國小校長蔡雪芳表示，此行希望孩子學習與比較各校不同的課程內容，體驗多元文化，瞭解在地與生活相關的人事物，同時也希望孩子懷著感恩的心，感謝原立任議員盛情邀約，順利來到台灣參與原來是客活動。

中正國小學生楊羽柔說，金門沒有遊樂園，第一次來麗寶樂園很开心，最想玩的就是雲霄飛車、搶救地心，去年開始就一直說家人讓她參加這次活動，除可以玩樂園，也非常好奇其他學校的特殊課程，可認識不同在地文化，隊上年紀最小的張祐誠父母都是台中人，因爸爸在二鰲島工作，幾年前遷至金門就學，這次活動前能到麗寶樂園就像去郊遊，讓他非常興奮。

台中市議員王立任指出，受邀的金門縣中正國小將到梧棲區的永寧國小進行交流，因永寧國小區區名為鴨母寮，學校推



出讓學生體驗製作鹹鴨蛋課程，認識在地生活文化，未來也會安排永寧國小學生回訪金門縣中正國小，感受不同的文化衝擊。

麗寶樂園渡假區表示，相當支持這項充滿教育意義的交流活動，讓外島學生與台中市課程、海線學校交流、學習在地企業社會責任，特別贊助中正國小鼓吹隊師生30多人免費玩樂園，讓金門來的孩子們能夠留下美好回憶。

中正國小鼓吹隊，去年11月20日參加教育部體育署主辦的「111學年度全國各級學校民俗體育競賽」文陣(其他藝陣男女混合組)榮獲八連霸，獲得評審極高評價99.9分的殊榮。

蔡雪芳校長表示，中正國小鼓吹隊遠近馳名，經常受邀擔綱金門地區各項重要慶典與大型活動演出，累積豐厚經驗，



全國碩果僅存的中正國小鼓吹隊(金門表演照片)，受邀赴台中市參加2023年「山水有情 原來是客」校際交流活動，麗寶樂園渡假區特別招待師生們入園遊玩。(中正國小、麗寶樂園提供)

台南二中團隊抵金辦教師研習

記者林宜／金湖報導

國立台南二中團隊於本月18日、19日分別於金門高中與金門農工辦理課程諮詢教師研習，講題包含台南二中校長林晏旭、新豐高中進修部主任王仁傑、玉井工商總務主任黃冠霖、草屯商工輔導教師楊芳梅。研習內容包含：課程諮詢教師扮演的角色、選課輔導手冊之編撰、學生學習歷程檔案之製作、升學與生涯規劃之輔導等。

金門農工校長吳志雄表示，為因應新課綱中增加之「彈性學習時間」、「自主學習」、「多元選修」，加上該校科別眾多，輔導學生如何選課更顯課程諮詢教師的重要性。目前校內已有15人取得該資格，此次研習共22人參加並通過認證，相當踴躍。此外，參加此次研習之教師，皆表示透過該研習的實作讓他們收穫滿滿，也相信往後對學生自我興趣的探索與未來進路之輔導方向能更加準確。

責任編輯／張郁珊



國立台南二中團隊於3月18日、19日分別於金門高中與金門農工辦理課程諮詢教師研習。(金門農工提供)

旺鋪招商中

即刻進駐 優惠釋出

小三通重啟 兩岸商機爆發

鎖定金門潛力人口 放眼兩岸旅遊市場

招商專線 0800-586188#8073 鄭經理

百有貢糖

聖祿食品

通過ISO22000
通過SGS檢驗
通過HACCP
得獎最多
最多名人推薦

電話：082-323456
地址：金門縣金寧鄉伯玉路二段301號

海峽 兩岸船運

大陸進口貨運

公司LINE / 082335113
公司微信 / 0977066338
電話 / 082-335113 傳真 / 082-336867
石井收貨地址 / 石井鎮進港路雄風路240號
大陸收貨電話 / 伍小姐 13799560463

MOMA莫瑪傢居

371-360. 0937859719 大學路53巷16-1號

美的作品 精品家具

繪見幾米系列寢具第二件七折

綠建材 環保健康系統櫃

萬通人力集團

安心託付 專業照顧

0926-377-158

雅居廚櫃 YaJu WholeHouse

居家の物事 交給我們

金門總經理 幸茂

整體規劃、廚具、系統櫃、浴櫃

展示店：金門縣金湖鎮夏興1-1號

DSKY 龍天下衛浴

LUNG TEN HSIA INDUSTRIAL CO., LTD.

來店參觀，免費送500東森購物金

TEL: 082-337952



金門縣文化局自民國105年倡導「大家來寫村史」的政策，其所標榜的是「對地方的深厚情感、對地方的發展，以及人文風情的認知所作的紀錄」（陳福海縣長序語），時呂坤和局長期望：「透過此計畫，為熱心鄉土、關懷地方的人士建構書寫家鄉文史的平台，投入基礎文化建設工作。」確實此一政策的推動，即是在於書寫通俗易讀的庶民文學，兼具史料的收集與文學的演繹，有其貢獻度，截至上年度，金門村史

我參與后湖村史的撰寫

◎許維民

在多位賢達的努力下，已完成42本，佳評連連。我因「后湖社區發展協會」之邀，參與后湖村史的編撰。后湖是一個美麗迷人的聚落，它位於金門島南海岸，依山傍海。明初「後浦許」的五世祖胤孫公（字光許）自後浦遷居至此，如今這個「高陽衍派」的許姓聚落，傳嗣至今，已逾五百年的歷史。后湖的美從飛機上就可以看到，多年前我曾有一篇《從飛機上看金門》一文：「……飛機繼續沿著航道上滑，海面如鏡，靜靜定定，反而海邊的岩石，因為波浪的拍打，露出嶙峋的胳膊，在流瀉的海水中，黑色玄武岩、白色的花崗岩，掩掩遮遮，有一種女人嬌羞的媚影，滑潤油亮的。……飛機進入后湖上空，棋盤式的傳統古厝房舍越來越大棟，埃國國小校舍、許翽會元館、廟宇，甚至議員服務處的招牌等，都看得清清楚楚，……就這幾分鐘歷程，由台灣回金門，視覺是無比享受，叫人打從心底喊出金門真美」，這是

飛機場附近的后湖村，給人的印象。在明清科舉時代，后湖村耕讀並重，出了許多秀才，尤以明萬曆年間考中「會元傳臚」的許翽，他的「取天下第一等名位，不若幹天下第一等事業，更不若幹天下第一等人品。」最為人樂道。后湖村的先賢，修身自勵、著書立說，攀山落海讀冊作官、地靈人傑世代留芳。民國後，后湖以位於南海岸料羅灣，國軍在后湖的山，設置了許多要塞堡壘，在后湖的海築軌岩，設碼頭，儼然是一個軍事要地。近年，海邊開放，親水活動蔚起，后湖的海因為有平緩寬廣的沙灘線，「挖沙淺」、耙蚶、衝浪、沙灘、追星聽演唱，已經成為在地人與觀光客消暑遊憩之地，夏天的后湖海邊讓人留連忘返。后湖有厚實的文化底蘊，若從村莊中的人、文、地、產、景，做一個全面的紀錄，以讓後裔，從閱讀村

史中，與后湖的歷史連結，讓他們吸吮聚落的文化，達到愛鄉愛土的目標，也是我投入村史撰述的目的之一。我規劃后湖村史的編撰，是在既有的調查研究基礎上，進行資料的分析比對，應用5W+1H的原則，探究村史的內容（What）、責任者（Who）、採錄區域（Where）、工作時間（When）、如何操作（How）以及為何這樣做（Why）等，進行村史記述的周延性與可讀性，因此除了梳理文獻，更著重在口述歷史的採擷，我希望藉眾人之力，合作分工，共同來完成村史的內容。

甚至，我懷抱一種希望，設若能夠讓后湖的外移人口產生回鄉「再居住」的願望，願意追求一個「良善居住」（good inhabitation）（Gruneewald, 2003a）的生活空間，達到地方創生、永續經營的目標，那我們完成村史，不是更有意義嗎？后湖是一個古老的聚落，有很多故事可以講，倘若除了文字的記載，我們還能以影像來呈現，讓村史能夠傳播更遠，予人更具體深刻的印象，那不是更讓人期待嗎？今年適逢兔年舉辦的后湖海灘，據黃振良老師說這是閩南一帶特殊的海祭文化，大陸就把類似的海祭活動，登記為非物質的文化遺產，加以重視，我想我們也可以做到。

823台籍老兵感恩懷舊之旅

◎沐恩

我的爸爸叫劉清德，基隆人。一個在823砲戰中，在烈嶼庵頂存活下來的老兵。事隔65年後，他帶著他後代，來緬懷「庵頂」這片賜予他新生命的土地。話說，民國3、40年代，人民生活普遍艱苦，老爸讀完汐止初中後，為了不造成家裡負擔，就出門找工作，省下口糧給弟妹吃。「少年吃破家」說的就是正在長身體的青少年，吃的多，窮困家庭負擔不起而家敗。阿慶為了一大家子，就常常罵老爸，甚至還搶下他正在吃飯的碗，不讓老爸多吃。老爸為了顧肚子，上山下潭的到處找東西吃，練就一身本領。長大後的老爸，本來要服空軍軍役的，但他跟基隆市長陳情，讓他提早入伍，不想因等待兵役而在家吃空餉。市長順應所求，改服陸軍，入車籠埔新兵訓練，等待分發。後來啊，老爸跟著部隊，坐著「水鴨子」挺進大金門、小金門，在烈嶼庵頂駐防下來。

那麼高，危險！」阿伯聽話的下來，說時遲、那時快，一顆砲彈擦著老爸頂在頭上的臉盆，「轟隆……砰」，這群少年阿兵哥，就全被埋入沙土中。待得砲聲稍歇，就看到一片沙土中，一聲一響的動作，沙沙作響，少年阿兵哥們，一個個的掘開沙土，鑽了出來，重見天日。土丘另一邊是碉堡，躲在碉堡內的阿兵哥和村民，卻被沖入碉堡的砲彈擊中，全部殞命，包括謝先生他懷孕的媽媽和一歲多的妹妹，才四歲的孩子，一下子就失去至親。這就是戰爭的殘酷。823砲戰，讓小金門幾乎沒有一寸完好的土地，當地的居民，被疏散後送到台灣各地安置。自此，寶樹堂謝家子弟各自在外鄉打拚，當然，後來也有先回故鄉，重整家園的老大哥。說也奇怪，庵頂被炸得體無完膚，連信仰中心——「天師宮」，也難以保存。活泉自天師宮被炸毀後，再無一滴水滲出。而「庵頂」隨著解嚴，小金門撤軍，慢慢地沒落沉寂。九〇年代，謝氏宗親族老商議著，不能讓庵頂再沒落下去啊！因為，庵頂寶樹堂是謝氏世界各地子孫的根源，將來落葉歸根的所在。於是，大家有力出力，有錢出錢，謝氏宗祠重建完成。根，有了。心靈的寄託呢？天師宮的重建，也刻不容緩。神奇的是，就在天師宮破土動工後的第三天，久不出水的活泉，復活了



庵頂的泉眼乾涸多年，在天師宮重建後又神奇的流出泉水來。

！汨汨的水流，再次滴滿了小潭和溪溝。這是神明的庇佑，昭告子孫「我，與你們同在」。這次老爸的感恩懷舊之旅，就是要感謝「庵頂」這片土地，給予他新生的機會；感謝神明庇佑，讓他可以安然無恙的回鄉，繼續未完成的人生旅程；也感懷當年因戰爭而逝去的生命，進而告誡後代子孫，每天要穩穩當當的，無愧於天地的生活著。寶樹堂的伯叔孀子，兄弟姊妹們，這次，老爸感念天師宮的庇佑，趁著天師公聖誕來到庵頂，感受到大家的熱情和親切，看到大家放下手上的工

作，回來故鄉奉獻心力、勞力，心中感動萬分，誠摯添添新台幣二萬元，以表同為庵頂人的心意。您們跟老爸說：「有空常常回來庵頂看看囉！」「絕對有房間給你睡啦！」「回轉來，泡茶聊是非啦。」，這是親情！親情！親情！原本不認識的兩家人，在「庵頂」牽起了再世情緣，我們感恩天師公，感恩寶樹堂，感恩大家！回到台灣後，謝大哥、謝五哥、大姊，我們約在豐原、彰化見面！當然，在金門的各位，我們也期待再相會囉！（稿費贈金門家扶中心）

老年生涯隨筆

◎陌上塵

一個人生活慣了，經常不拘小節，雖不完全放浪形骸，但，也離此不遠！一個人獨自生活了二十幾年，家裡的擺設一成不變，由於一直處在獨居時代，平常時候極少有第二人踏入生活圈。特立獨行，成為生活習慣之一。逐漸地，生活習慣皆以自我為主，對於旁人的感受也就「處之泰然」。從來也沒想過哪一天，會有其他家人參與日常生活，心想：要重新與家人相處在一起？那是十分久遠的事！那時候人生歲月才50出頭；歲月正處輝煌時期；沒有病痛；沒有遺憾，雖有近憂，卻也能輕鬆解決，是人生的輝煌時期。橫衝直撞任我行！因為家中只有我一人；不致影響其他人。直到有天：經由醫生判決：脊椎骨刺嚴重損及右腿難以行走，必須立即開刀。骨刺開刀剛完；心電圖檢測，又檢出心血管有兩條嚴重堵塞；再不處理！不知何時就「心梗猝死」了！聽完主治醫師的健檢報告後，立刻安排進入開刀房；順利出院回家。在家療養的日子，大多由九十幾歲的老母親，「捧伺」著我這個六十幾歲的兒子。這是違反天理的一件事，甚且是一件「大代誌」，然而，生病中的我，並不以此為忤！在母親而言：也認為自己猶健康，身子骨還健朗，能照顧我這個「大兒子」。

但是，我這個病中人的言行，看在旁人的眼裡頗不是滋味！尤其是我的三弟，他的看法代表家中的其他人。有天，三弟、我及母親三人坐在客廳聊天，三弟突然很嚴正地告訴我：「大哥，我希望你是否可以回高雄養病，母親今年九十幾歲了，還要為你在煩心，我看了於心不忍！」於是，他背著我，不斷私下打手機催促我在中國的女兒，要她早日回國，以便奉養我。看得出来，年輕人的想法與老年人大相逕庭，由於，過去長時間的獨居生活；一個老人獨自生活了二十幾年，原來以為自己就這樣生活下去，從來也未曾想過：有一天，女兒會回來與我同住，我的女兒；以及孫女小星星，終於從中國回到台灣來照顧我。女兒這次回台照顧我，聽說犧牲很大；捨去優渥的待遇。女兒回到他從小長大的高雄；帶著她六歲的女兒，這是她的新生活；一部嶄新的生活。與老年人一起生活是她不習慣的；甚至還有嚴重的排斥性；無奈！基於我是她的父親，她，背負著扶養老父的責任與義務，天命使得她成為必須成為「孝女」！長時期的獨居有其自由的習性，同時，去除了老年人的「壞」毛病！先前獨居的「自由」有了女兒、孫女共同生活的「煩憂」。我，成為他們眼裡的「異類」，由於生活習慣的大相逕庭，看在年輕一代的眼裡，總是有很大的「格格不入」；我與女兒的生活方式也大異其趣。以前，我可以隨著自己的希望，過著自己的生活，在諸大的房子裡，一個人的習慣，因此成為女兒的嚴重負擔！這是最要不得的壞習慣；老人，最常患的惡習，卻也是不容易改過的，尤其是「獨居老人」。這在年輕人心目中，是一種無法接受的「惡行」！然而，老人們卻從不知覺！認為那是理所當然，年輕人是他們的後輩！殊不知；年輕人自有想法以及他（她）們自己的做法，那些想法及做法不一定符合老年人。以致，許多老年人的生活問題；成為另類的家庭長照棘手問題！女兒長年沒有跟我住一起，自然會有嚴重的距離感，這是自然現象，不必強求，但是，在他們心目中，我已嚴重破壞她們生活的規律，所以，對於我們的要求也就格外嚴格。一開始，我會比較不習慣，久而久之，也就習以為常了！要感謝女兒的犧牲大好前程，肯於為老父盡孝，對她，我有再多的感謝也不能表達我千萬分謝意！在她，或許有太多的遺憾！在為父的心裡，卻只是希望能夠和子女相依為命，畢竟此生短短數十載；一生中與子女相處的時間甚短暫！然，年輕人與她們不同的思維，言語方面；文字方面，再拘泥於古老思維，接著而來的衝突就要擴大，時代變了；人文思想也改變，許多傳統思想的內化教養也隨之改變。「扶養父母是義務」、「棄養」法有不容，但在世風日下的今日，只剩下「道德綁架」之譏！父母要多為自身設想，此乃社會風氣之轉變；或為國家、社會之福禍？是我們這一代人急於思考的問題。

「起風了」致小刺蝟

◎詩·會湘綾／影·沈雨

<p>松果墜落以後 你坐在屋子深處 等待那些逝去 時光飛進我的身體</p> <p>晨曦初綻，睡眠朦朧 窺見溫柔的夢傳來你 沾滿朝露，鳥語花香的 筆記，小品，短文，以及 溫潤月色下，留給星空</p>	<p>我，未曾謀面的詩</p> <p>想像你站在車站 目送黃昏遠行的背影 悄悄皺起眉頭，恍如我 是面懸在心尖的鏡子</p> <p>像深秋湖面兀自散開連漪 西風顫慄的回音，水花 剎時結成薄薄的霜</p>	<p>低語，詩</p> <p>怎能波瀾不驚，只要 念及這些觸動燃燒 生命的瞬間，呼吸莫名 感到微微的憂傷 恍如你，曾經把時光 熾熱的靈魂，輕輕 託付予我</p>
--	--	--

遊子與慈母

◎吳怡靄

孟郊的「遊子吟」中，有一段話是耳熟能詳，那正是「慈母手中線，遊子身上衣。」許多人都會將焦點關注在母親身上，使用一針一線將衣服縫製完成，花費了大量的時間，僅為了給予孩子一件溫暖的衣服，象徵母愛的偉大和無私。身為遊子，收到這份充滿關愛的溫暖，心理何嘗不了解了呢？不過人在異鄉，身負沉重工作，只能懷抱著這份愛，繼續負重前行，每當家鄉的媽媽問起工作近況時，都只能笑笑地說：「做得很好！薪水和待遇都非常好！」只是工作的辛酸與辛苦，又能向誰說呢？母親聽到回覆後，笑而不答，叮囑完日常點點之後，依依不捨地掛上電話，身為過來人，怎麼不了解工作的辛苦呢？但是聽著孩子善意的謊言，母親也選擇不戳破，只是用盡全力去照顧遠方的遊子，就像是每一句關心、每一個掛念、每一針一線。遊子正用自己的方式，逆風前行，以報答父母的養育之恩，期許有衣錦還鄉的一天；慈母也正用自己的方式，支持且鼓勵孩子，雖然兩人身處異地，但是心卻是緊緊相依在一起，相呼扶持、相互依靠，這就是一家人的模樣。

新聞英文解析

陸委會宣布與恢復中國10城市航線及新增其他13城市兩岸包機

作者：麋鹿兒

Mainland Affairs Council (MAC) announced on Thursday that air routes between Taiwan and 10 Chinese cities will be reinstated on Friday, with another 13 Chinese cities eligible to apply for cross-strait charter flights. Premier Chen Chien-jen has called the move a show of goodwill to China.

大陸事務委員會(MAC)週四宣布，將於週五恢復台灣與中國10個城市之間的航線，並選擇其他13個中國城市進行兩岸包機。行政院長陳建仁稱此為對中國釋出之最大善意。

- * air routes: (n.) 航線
- * reinstate: (v.) 恢復
- * eligible: (adj.) 具備條件格的；有資格的
- * apply: (v.) 應用於；用作
- * cross-strait charter flight: (n.) 兩岸包機
- * goodwill: (n.) 善意

Flight routes between Taoyuan, Taipei and Kaohsiung, and the Chinese cities of Shenzhen, Guangzhou, Nanjing, Chongqing, Hangzhou, Fuzhou, Qingdao, Wuhan, Ningbo and Zhengzhou will resume from Friday.

桃園、台北和高雄與中國深圳、廣州、南京、重慶、杭州、福州、青島、武漢、寧波和鄭州之間的航線將從週五起重新開通。

* resume: (v.) 恢復；重新開始

☆ resume當作名詞來使用時是指履歷(注意拼字相同但是唸音不同)。履歷有兩種：resume跟CV，簡單來說resume是個人的最佳廣告，也就是一份個人能力、技能與成就的摘要，長度通常只有單面A4的大小，有點像是汽車的DM，必須要能吸引目光、展現最具競爭力的一面，引起人資的注意而取得面試的機會。而CV也是履歷，但是就比較像是汽車的詳細介紹或者是規格表，較為詳盡且長度比較不受限制。

The resumption of flights was decided with the long-term considerations of Taiwan's people. The decision was made after comprehensive evaluation of the risks, airline operating capacity, and the amount of business and travel that traditionally took place between the cities.

恢復航班是為國人所作的長期考量。該決定是綜合評估風險、航空公司運營能力以及傳統上在城市之間所進行的商務及旅行量所作出的。

- * resumption: (n.) 恢復
- * long-term: (adj.) 長期的
- * consideration: (n.) 考量
- * comprehensive: (adj.) 全面的；綜合的；包羅萬象的
- * evaluation: (n.) 評估
- * operating: (adj.) 營運
- * capacity: (n.) 能力
- * amount: (n.) 數量
- * traditionally: (adv.) 傳統上
- * take place: (v.) 發生；進行

Meanwhile, charter flights will be allowed between Taiwan and 13 Chinese cities that "have not met the conditions for resumption of flights," including Shenyang, Wuxi, Haikou, Changsha, Xi'an, Jinan, Hefei, Nanchang, Tianjin, Wenzhou,

Dalian, Guilin and Xuzhou, and details on how charter flights between Taiwan and the aforementioned Chinese cities will operate will be announced later.

同時，包括沉陽、無錫、海口、長沙、西安、濟南、合肥、南昌、天津、溫州、大連，桂林和徐州在內的13個「不符合恢復航班條件」的中國城市將被允許包機往返台灣，且台灣與上述中國城市間的包機航班如何運作的細節將在稍後公佈。

- * aforementioned: (adj.) 前述的
- * operate: (v.) 運作

Travelers who adopt the ferry links between coastal Chinese cities and Kinmen and Matsu, which largely resumed on Jan. 7, 2023, will be allowed to use ports which governed by Taiwan as transit stops for trips to Taiwan before and during the Tomb Sweeping Day holiday from Apr. 1 to Apr. 5, details of which will be unveiled next week.

採用中國沿海城市與金門和馬祖之間的渡輪航線(已於2023年1月7日基本恢復)的旅客將被允許使用台灣所轄之港口作為旅行中轉站在4月1日至4月5日清明節假期之前和期間前往台灣，詳情將於下周公布。

- * adopt: (v.) 採取
- ☆ 提醒讀者區辨一下以下容易混淆的三個單字：adopt、adapt以及adept。要特別注意：adapt跟adopt都是動詞，前者表示「適應」，後者表示「採用」而adept是形容詞，表示「熟練的」。
- * ferry link: (n.) 渡輪航線
- * port: (n.) 港口
- * govern: (v.) 治理
- * transit stop: (n.) 轉運點
- * the Tomb Sweeping Day: (n.) 清明節
- * unveiled: (adj.) 揭露

The two sides were notified of the agreement to resume flights and ferry links by the SEF and its Chinese counterpart, the ARATS. Taiwan's official Straits Exchange Foundation (SEF) and its counterpart, the Association for Relations Across the Taiwan Strait (ARATS) have notified both sides of the agreement to resume flights and ferry links.

- * agreement: (n.) 協議
- * the SEF: (n.) 海峽交流基金會 the Straits Exchange Foundation 的縮寫
- * counterpart: (n.) 與其作用相同之不同地方或組織；相對應者
- * the ARATS: (n.) 海峽兩岸關係協會 the Association for Relations Across the Taiwan Strait 的縮寫

We hope that cross-strait relations through these means can achieve what the president has requested: healthy and effective cross-strait exchanges, also said by Premier Chen Chien-jen.

行政院長陳建仁也表示，我們希望兩岸的關係能夠透過這樣的途徑能夠達到總統所要求的：一個健康有效的交流。

- * achieve: (v.) 達到
- * request: (v.) 要求
- * exchange: (n.) 交流

疫情下的學習與生活

中正四〇四 李卓翰

海倫·凱勒曾說：「信心是一種心境，有信心的人不會在轉瞬間就消沉沮喪。」因為疫情的關係，所以先前停課了許久，學校決定讓我們在家進行線上的學習活動，也因此展開了一段不同於學校實體生活的另類線上體驗學習歷程。「信心」儼然成爲在這波疫情洪流下最重要的支持關鍵。

諾貝爾文學獎得主賽珍珠曾說：「生活正像一本必須同時讀每一頁的書。」在這波疫情的衝擊下，我的學習與生活也有了重大的改變，其中最大的改變便是自己的學習態度，要由被動轉爲主動，消極轉變爲積極，才能因應這突如其來的大疫情時代。

莎士比亞曾說：「智慧裡沒有書籍，就好像鳥兒沒有翅膀。」在疫情下的學習，書本變成了筆電，不僅每天得自己設定時間早起起床，準備待會的線上課程，還得提前預習進度，課程結束後也會立刻書寫老師指定的作業，再將作業拍好上傳給老師批閱，配合進度的增長自己的學習智慧，也一點一滴增加自己的學習信心。

洪蘭教授常常勉勵大家：「閱讀的習慣豐富我們的心智，讓我們即使在逆境中也能怡然自得。」所以在這段疫情期間，爸爸和媽媽借了許多名著好書放家裡，像是居里夫人、愛迪生、特拉斯等人傳記，讓我在完成線上課程與作業後，便能利用剩下的空檔，好好補充精神食糧，維持良好的閱讀習慣。而我的自學生活也漸漸上了軌道，慢慢適應疫情下的自主學習與打理事務上的瑣事，就連妹妹的線上課程遇到如何登入會議室的自學模式時，我也會主動去協助妹妹解決問題，讓爸媽都誇獎我長大了。

在這段疫情下的學習日子裡，像是利用手機錄音、錄影的技巧、簡報製作，也會利用線上課程的錄影回播功能增加思考與吸收消化的時間，所以無形中增加自己檢核資訊、填寫表格、進行線上測驗的數位科技能力，我都能透過練習漸漸掌握關鍵。

最令人開心的還是在這段疫情期間，我閱讀了許多書籍和有趣的漫畫，知名作家林良曾說：「好友像好書，好書像好友；好友常分離，好書伴一生。」在家學習的日子裡雖然沒有朋友相伴，卻能閱讀許多好書，徜徉在書海的世界，真的令人愉快又幸福，雖然疫情下的學習有這麼多的優點，但還是會想念去學校和同學打鬧的時刻，這種人與人之間互動的溫暖，是線上課程永遠無法取代的，希望疫情能快快過去，讓我們能安心重回校園快樂學習。



一則故事的省思

柏村六〇一 楊佳恩

閱讀能讓我們從故事裡學到許多人生哲理，在這些書中，令我印象最深刻的故事就是《烏鴉喝水》。做什麼事情之前，我們都要先思考，不要半途而廢，要像聰明的烏鴉一樣，利用智慧解決。

有一隻烏鴉，他十分的口渴，他到處找水喝，但都沒找到水。牠十分的失望，在牠絕望之際，他看到了一瓶水，但是這個瓶子的瓶口卻十分的小。當牠想喝瓶裡的水時，卻發現自己的嘴巴卡在了瓶口，於是聰明的烏鴉想了很多石頭。烏鴉把石頭丟進了瓶裡，隨著水面的上升，烏鴉也成功的喝到了水。

故事裡我們可以學到，做什麼事情應該先認真思考，不要因爲一點的小事，困難就半途而廢，便不繼續完成。也讓我們知道不管做什麼事情之前都應該先動動腦，真的找不到答案再去問問其他人。

以閱讀很重要，多閱讀才能充實自己，讓自己在遇到困難時更能臨危不亂。自己要像烏鴉一樣，要懂得思考。

夏天的金門孩子

湖小五〇五 吳守恩

夏天的金門孩子，在陽光下奔跑，早晨的陽光照耀他們的跑道，早晨的雲朵記著他們跑步的步數。

夏天的金門孩子，在海邊玩耍，中午的波浪觀察著你們的步伐。

中午的樹木傾聽著你們的聲音。

夏天的金門孩子，在銀河下睡覺，晚上的星星寫下我們的願望，晚上的月亮依託太陽的光芒照亮整個夜晚，這是金門的夏天，這是金門孩子的回憶。

影響我最深的一句話

安瀾六〇一 李聖政

在生活中，每天都會聽到別人說話，有時是讚美，有時是諷刺，有時是鼓勵，有時是譏笑，但每一種說出來的話都會給人以不同的感受，讚美會使人開心，諷刺會使人心灰意冷，鼓勵會讓人信心滿滿向前進，譏笑則會讓人失望至極，所以說話是一門藝術，說出來的話更是要影響一個人。有一句話讓我的生活變得精彩，就是有一首歌曲裡的歌詞，讓我從此不再畏懼害怕，每次都會全力以赴，完成任何的挑戰。

那一句話就是星火的歌詞，是因爲去年要畢業的學長姐們選的歌曲，當我聽到那首「越受傷，我就越聽懂」這首歌時，我就聽到了熱淚盈眶且非常

有感觸，因爲歌詞裡寫著「別怕，因爲你流下的淚，不負最初年少輕狂，越是被擊越能成長，你的光芒勢不可擋」每一次一聽到這些話，我都會想著不要放棄，而且要勇敢前進。

直到有一天，我參加了比賽，我輸了第一場，我突然想到星火的話，我告訴自己不要放棄，才輸的一場而已，只要我不放棄並努力向前進，我一定可以贏得下一場的勝利。同時我也告訴我自己，在比賽的過程中難免會受傷，會失敗，但這些經驗一次次的累積在告訴我，我應該一次次去嘗試，這首歌不但幫我度過重重困難，還教會了我人生必備的知識及勇於挑戰的勇氣。

你一定要去的十股仁糖文創園區

台灣最美的地方是——十股仁糖文創園區，你非去不可的糖世界。

一下飛機，映入眼簾的是巨大的高雄小港機場地標，地標上有一顆渾圓的綠球和藍色的小石頭。

一個令許多人爲之驚嘆的奇幻世界，中途去夢糖工廠盡情遊玩遊樂設施，終點則是精美可期的夢幻樂園。

一早，我們前往魔法工廠——當夢糖工廠出現在眼前，解說員說這座工廠是由老糖廠改造成「配合五顏六色的燈和酷炫的音效，這真是人生的一大享受。」

這些美麗奇幻的場景令許多人流連忘返，無法自拔，並給我們帶來了許多美好的回憶。

我們來到夢糖劇場，眼前盡是絢麗的燈光和巨大的機械零件。閉上眼睛仔細聆聽，鼓聲一咚咚咚，讓我們一起探索這個美麗的糖世界吧！

在十股仁糖文創園區，能邊聽動人的音樂邊享受美食，也能遊玩刺激有趣的遊樂設施，更能觀看給人視覺和聽覺雙重享受的劇場。每當來到這座園區，我的心情就會因爲

開瑣六〇一 蔡宗維

總統民主夥伴共榮之旅訪中美兩友邦



【中央社記者溫貴香、葉素萍台北21日電】總統府發言人林秉祥今天表示，總統蔡英文將展開「民主夥伴共榮之旅」，29日起出訪瓜地馬拉與貝里斯，去程與回程分別過境美國紐約與洛杉磯。她說，總統此行能達成「民主深化」、「共榮發展」兩大目標。

總統府發言人林秉祥下午召開記者會宣布，總統府將展開「民主夥伴共榮之旅」，此行將於29日啟程，同日抵達美國紐約過境，再依序前往瓜地馬拉及貝里斯兩邦進行訪問，回程時於美國洛杉磯過境，並於4月7日回到台灣，行程為期10天9夜。

林秉祥表示，這次出訪，總統期許能達成「民主深化」、「共榮發展」兩大目標。他強調，此行能達成「民主深化」、「共榮發展」兩大目標，並透過與友邦交流，共同維護國際和平穩定，也持續推動互惠共榮的合作計畫，共同拚福利、拚建設、拚經濟。

她表示，在過去幾年間，從全球防疫、援助烏克蘭及土耳其震災、台灣始終跟國際社會站在一起，是國際社會的良善力量。透過這次總統出訪，除了感謝堅守民主自由價值的夥伴，持續「挺台灣」，也將針對農業技術、醫療保健、婦女賦權、數位經濟以及供應鏈安全等領域，做更廣泛的交流合作。

她說，未來台灣也會繼續努力與友邦及理念相近國家，共同維護區域和平，並為全球經濟復甦，貢獻更多心力。

總統府發言人林秉祥表示，總統此行能達成「民主深化」、「共榮發展」兩大目標，並透過與友邦交流，共同維護國際和平穩定，也持續推動互惠共榮的合作計畫，共同拚福利、拚建設、拚經濟。

總統府發言人林秉祥表示，總統此行能達成「民主深化」、「共榮發展」兩大目標，並透過與友邦交流，共同維護國際和平穩定，也持續推動互惠共榮的合作計畫，共同拚福利、拚建設、拚經濟。

她表示，在過去幾年間，從全球防疫、援助烏克蘭及土耳其震災、台灣始終跟國際社會站在一起，是國際社會的良善力量。透過這次總統出訪，除了感謝堅守民主自由價值的夥伴，持續「挺台灣」，也將針對農業技術、醫療保健、婦女賦權、數位經濟以及供應鏈安全等領域，做更廣泛的交流合作。

她說，未來台灣也會繼續努力與友邦及理念相近國家，共同維護區域和平，並為全球經濟復甦，貢獻更多心力。

總統府發言人林秉祥表示，總統此行能達成「民主深化」、「共榮發展」兩大目標，並透過與友邦交流，共同維護國際和平穩定，也持續推動互惠共榮的合作計畫，共同拚福利、拚建設、拚經濟。

德教研部長：擴大半導體等合作 為台德創造附加價值

【中央社記者張瓊台北21日電】德國聯邦教育及研究部長史塔克-瓦特辛格（Bettina Stark-Watzinger）今天表示，台德是備受重視的合作夥伴，台德簽署科學及技術合作協議，不僅將在民主、開放、互惠基礎上，擴大半導體、開放、互惠基礎上，擴大半導體、開放、互惠基礎上，擴大半導體...

史塔克-瓦特辛格在致詞時表示，台德簽署科學及技術合作協議，不僅將在民主、開放、互惠基礎上，擴大半導體、開放、互惠基礎上，擴大半導體...

史塔克-瓦特辛格指出，對她和德國聯邦教育及研究部而言，促進與志同道合夥伴的合作，非常重要。這一協議代表台德在民主價值、透明、開放、互惠和科學自由的基礎上，加強合作。

她說，台德今天簽署科學及技術合作協議，雙方將開展、擴大半導體、開放、互惠基礎上，擴大半導體...

史塔克-瓦特辛格指出，對她和德國聯邦教育及研究部而言，促進與志同道合夥伴的合作，非常重要。這一協議代表台德在民主價值、透明、開放、互惠和科學自由的基礎上，加強合作。



德國聯邦教育及研究部部長史塔克-瓦特辛格（Bettina Stark-Watzinger）（右）21日訪台，與國科會主委吳政忠（左），見證「台德科學及技術合作協議」（STA）的簽署。（中央社）

消除種族歧視日 移民署首辦多元文化方案競賽

【中央社記者黃麗芸台北21日電】「國際消除種族歧視日」，移民署表示，為推廣相關精神及發揚新移民多元文化，首辦多元文化樂活創新行動方案競賽，以促進多元族群共榮。

移民署透過新聞稿表示，今天是一「國際消除種族歧視日」，為推廣「消除一切形式種族歧視國際公約（ICERD）」精神及發揚新移民及其子女多元文化特色，首次辦理「多元文化樂活創新行動方案競賽」。

▲移民署為推廣相關精神及發揚新移民多元文化，首辦多元文化樂活創新行動方案競賽，共計37隊參賽，甄選出10支獲獎隊伍。

移民署指出，這次獲獎隊伍「客籍相傳」，由客家人與緬甸籍新移民組成，希望透過客家粵語、粵語、緬甸傳統美食泡魯達手作體驗、讓緬甸傳統美食泡魯達手作體驗、讓緬甸傳統美食泡魯達手作體驗...

「多元文化樂活創新行動方案競賽」計有37隊參賽，甄選出10支獲獎隊伍，計41人。移民署表示，獲獎隊伍執行過程中，特別安排排練輔導，各隊克服各種困難，利用學校課程教學、社團活動或舉辦園遊會方式，讓社會大眾親身體驗異國飲食、服裝、音樂、舞蹈及遊戲等，認識多元文化，增進理解與尊重。

移民署指出，這次獲獎隊伍「客籍相傳」，由客家人與緬甸籍新移民組成，希望透過客家粵語、粵語、緬甸傳統美食泡魯達手作體驗、讓緬甸傳統美食泡魯達手作體驗、讓緬甸傳統美食泡魯達手作體驗...

移民署長鐘景現表示，消除種族歧視觀念教育引導外，還需具體行動，這次計畫選出新任民自參團推廣，落實在日常生活中，也在校園及社區營造多元文化氛圍，讓社會大眾更加認識多元文化，進而消除種族歧視，創造多元種族、族群共榮的社會。

移民署自民國109年起陸續進行法規檢視、種子人員培訓及首次國家報告撰寫訓練等工作，並於去年12月對外公開發表首次報告，讓台灣人權發展邁向新的里程碑。

泰國國會大選 5/14登場

【中央社記者呂欣德曼谷21日電】泰國王室公報昨天刊登公文，宣布解散泰國眾議院，為5月的國會大選鋪路。泰國選舉委員會今天宣布泰國大選將在5月14日登場。

泰國總理帕拉育（Prayut Chan-o-cha）日前將解散泰國會的公文送交泰國王瓦吉拉隆功（King Vajiralongkorn），泰王在17日簽署公文，王室公報昨天刊登了公文，解散泰國會立即生效。

國會昨天解散後，45天到60天內必須舉行大選，選委會今天宣布將在5月14日舉行大選，4月30到7日是有意參選眾議員者的登記日，4月4到7日為眾議員政黨名單登記日，5月7日為提前投票日，讓選民當天無法投票或是不在籍的選民可以提前投票。

泰國國會去年表決通過憲法修正案，恢復選民一票選一人、一票選黨的單一選區兩票制，並將眾議院區域候選人的席次從目前的350席增加為400席，政黨名單的席次從150席減為100席，這樣的選制對大黨如執政的公民力量黨（Palang Pracharath）或是在野黨為泰黨（Pheu Thai）比較有利。

選委會在上週宣布根據人口比例分配的400席區域候選人的席次，曼谷將有全國最多的33席，接著是呵叻府的16席以及清邁和洛坤府的10席。

曼谷郵報（Bangkok Post）報導，負責監督選務的副總理威薩努（Wasanu Kerd-nguan）昨天表示，大選後，預計7月初選委會將公布確認的500席眾議員名單，7月中眾議院選出議長，7月底眾議院選出總理，8月初新內閣成形。

威薩努表示，從現在開始到大選日之間，看守內閣的部長們可以參加競選活動，但是有一些規範要遵守，例如不能上台發表演說，部長不能主辦大型活動。

日相岸田搭包機、少數人隨行 訪烏行程保密到家

【中央社東京21日綜合外電報導】日本首相岸田文雄是最後一位親訪烏克蘭的G7領袖，日方為避免行程曝光，先安排岸田搭乘包機而非政府專機抵達波蘭，且僅有少數人隨行，之後再轉搭火車赴烏，行程保密到家。

日本政府今天宣布，結束印度出訪行程的岸田已轉往烏克蘭首都基輔訪問，並將與烏克蘭總統澤倫斯基（Volodymyr Zelenskyy）會談。

岸田3月22日還將訪問波蘭並舉行峰會，包括因應烏克蘭局勢在內，將確認兩國在雙邊關係及國際社會上強化合作。岸田預計3月23日上午返國。

日本放送協會（NHK）、TBS電視台、日本電視台（Nippon TV）報導，岸田今天並非搭乘日本政府專機出訪，而是搭乘往波蘭，而是改搭民間小型商務噴射機，跟日本旅遊業大谷翔平3月1日返日時，普瑟米斯（Przemyslaw）車站，岸田隨即在維

馬來西亞發明展 台灣7金17銀18銅國際排名第一

【中央社記者陳至中台北21日電】台灣學子參加於馬來西亞馬六甲舉行的「2023年國際發明展」，共獲7金17銀18銅，總成績排名國際第一。跨校合作的「智慧永續農業系統」獲最高獎，獲頒金牌。

中華創新發明學會今天發布新聞稿，馬來西亞發明展今年是COVID-19（2019年冠狀病毒疾病）疫情後，首度回歸實體展覽，共有來自21個國家50件作品參展，台灣有52件作品。

其中由中台科技大學智慧生產工程學系教授張源修、虎尾科技大學生物科學系教授呂曉玲帶領兩校學生合作的「智慧永續農業系統」，在2023年馬來西亞國際發明展拿下金牌。他們設計出一套能放在都會區住宅頂樓的系統，可讓都市人輕鬆種植蔬菜、水果、海鮮，還能節省水電，減少碳排。

林政翰等人因此開發手機APP，取代現有的紙本衛教方式，特別設計了時間軸及個人化功能，可提供精準的衛教內容。作品已上架開放使用，未來還規劃和婦產科醫療院所合作。

樹德科技大學生活產品設計系教師傅傳首帶領學生設計「寵物食品調理裝置」，這項發明兼具食物調理與食物烘乾功能，還能透過7日提醒主人吃飽時間到了，同樣獲得馬來西亞發明展金牌肯定。



岸田完成出訪印度連串行程後，悄悄登上已從印度起飛的包機，於日本時間今天凌晨從印度起飛，並在上午7時40分降落在烏克蘭波蘭邊境城市熱舒夫（Rzeszow）。日媒拍攝到岸田一行抵達普瑟米斯（Przemyslaw）車站，岸田隨即在維

搭乘同型飛機，僅可搭載10多人。這次隨同岸田前往烏克蘭的隨行人員包括日本國家安全保障局長秋葉剛男、外務省外務審議官山田重夫及首相秘書官等人。

在情報管控部分，岸田最終選擇從印度搭乘包機而非政府專機，且留下多數隨行人員及媒體前往波蘭的方式。至於日本政府如何安排岸田此行維安工作，現階段則尚不清楚。

岸田此行的時間點，可能也是考量國會備詢、4月統一地方選舉（類似台灣的九合一地方大選）及參議員補選等帶來的影響，最後決定在昨天前往。

雖然上週已傳出岸田可能在訪印後轉往烏克蘭，但從政府相關人士直到行程曝光前都強行否認等跡象來看，岸田此行可說相當保密。共同社報導，日本首相秘書長問外國可說極為罕見。

名城有線電視綜合台	
112年3月22日 CH33 節目表	
07:00-08:00	名城報
08:00-09:00	金門GO遊趣 築夢手作
09:00-10:00	咱ㄟ好厝邊 沙美老街咖啡在美門
10:00-11:00	金門頭家來開講 反毒與防竊宣導
11:00-12:00	名城報
12:00-13:00	金門GO遊趣 築夢手作
13:00-14:00	植樹節活動
14:00-15:00	金管處宣導
15:00-16:00	咱ㄟ好厝邊 沙美老街咖啡在美門
16:00-17:00	金門頭家來開講 反毒與防竊宣導
17:00-18:00	名城報
18:00-19:00	金門GO遊趣 築夢手作
19:00-20:00	咱ㄟ好厝邊 沙美老街咖啡在美門
20:00-21:00	阿昭署長防詐宣導
21:00-22:00	金門頭家來開講 反毒與防竊宣導
22:00-23:00	名城報
23:00-24:00	金門GO遊趣 築夢手作
24:00-01:00	咱ㄟ好厝邊 沙美老街咖啡在美門
01:00-02:00	金門頭家來開講 反毒與防竊宣導
02:00-03:00	名城報

內閣會議只能在總理府內舉行，如果看守內閣想要調動資深官員，或是國營企業的管理階層人員，必須經過選委會同意。

責任編輯/呂美慧